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Örömet okozva a mérnöki-mûszaki közönségnek is, megjelent az Akadémiai
Kiadó gondozásában a Környezet- és Természetvédelmi Lexikon bõvített és javí-
tott kiadása. A kiadvány két kötete elegáns, áttekinthetõ; képanyaga igényes. Je-
lentõs tényezõ a felhasználók szempontjából, hogy folyamatosan kiegészíthetõ
internetes kiadása is van. A címszavak válogatása induktív alapon történt; a kivá-
lasztott szócikkírók felelõssége volt, hogy szakterületüket teljesen felölelje a lexi-
kon. A mintegy 250 szerkesztõ biztosította a sokoldalú, széles merítés lehetõségét.

Az új kiadás megjelentetésének szükségességét alapvetõ tudományos és mû-
szaki tendenciák támasztják alá. A 21. század elején a környezetvédelmi szemlélet
mint alapvetõ szakmaetikai kötelesség, át kell itassa a tudományterületek mûvelõ-
it, a felelõs értelmiségiek teljes körét. Egyre több interdiszciplina jelenik meg e
szemlélet következtében, melyeknek fogalomrendszere sok új felismerést foglal
magában. Az Európai Unió megközelítésmódja és erõfeszítései példamutatók e te-
rületen. Programjaihoz, intézményeihez történõ hozzáférésünket, környezetvédel-
mi jogrendszerének megértését, korrekt pályázatok elõkészítését könnyebbé fogja
tenni e lexikon. Az új intézményekhez kapcsolódó fogalomrendszer és szókincs is
folyamatosan megújul; naprakésznek kell lennünk a csatlakozáshoz.

Az új kiadás szerkesztése rendkívüli erõfeszítést igényelt. A mintegy 350
szerzõ–cikkíró kiválasztása, megbízása, munkáinak koordinálása, szakmai és for-
mai kiegyensúlyozása sikeresnek bizonyult. Talán a szerzõk érdeme, hogy a ter-
mészetvédelem és a vízügy területén leggazdagabbak az illusztrációk. Igen nehéz
volt azonban elhatárolni a lexikonba tartozó témákat. Éppen a határterületi szak-
mák elterjedése miatt önkényesen kellett azt a – széles – kört meghatározni, ami te-
matikailag szorosan ide tartozik. Kiemelhetõen értékes a védett területek nemzet-
közi szintû részletes ismertetése. Jól válogatták ki a szerkesztõk a szereplõ szemé-
lyeket. Kiegyensúlyozott a hazai és külföldi témák aránya. A hiányosságokat em-
lítve, néhány keveset mondó, csak illusztratív ábra sajnos bekerült a kiadványba,
és akad vitatható fogalom is: például az „alternatív eszmerendszer” is ilyen. Né-
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hány betûhiba elkerülte a lektorok figyelmét; pl. „haladóanyag” hasadóanyag he-
lyett. Átfedés kevés van; a környezettudatos építés eszköztárának alkalmazásánál
ez néhol szükségszerû. A környezetkímélõ mûszaki megoldások történeténél hi-
ányzik annak az elemzése, hogy a technikatörténetben mennyire volt szükségszerû
e megoldások alkalmazása.

Az épített környezettel kapcsolatos címszavak megszaporodtak, de súlyuk még
mindig nem arányos környezeti hatásukhoz viszonyítva. Gondosan foglalkozik a
lexikon a környezettudatos építés eszköztárával, módszereivel, a napenergia alkal-
mazásával. E területen is folyamatosan bukkannak fel az új fogalmak, megoldá-
sok. Kisebb hiányok persze elõfordulnak, így a „napcsapda” címszónál nem jele-
nik meg az üvegházhatás fogalma. Hiányzik a „közmûpótló” címszó is, de külön-
külön megjelennek az egyes megoldások. A környezetkímélõ mûszaki megoldá-
sok megadása kissé kiegyensúlyozatlan, utak, hidak, vasutak területén alig foglal-
kozik az ilyen megoldásokkal. A „Közlekedés” címszónál például csak a diesel-
vontatás szerepel, a villamos nem.

E hiányok is annak következményei, hogy szinte lehetetlen egzaktan elhatárol-
ni a lexikon szükségszerû tartalmát. A közeli és távoli jövõben újabb és újabb fo-
galmak, megközelítésmódok, paradigmák, megoldások megjelenése várható a
környezetvédelemben. Ezért is fontos az internetes kiadás naprakészen tartása. Re-
méljük, hogy a „környezeti terrorizmus” címszava, mely nem jelent meg e kiadás-
ban, nem fog tartalommal telítõdni a közeli és távoli jövõben.

Sámsondi Kiss György
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